

# 海丝文化与创意设计深度融合

## 2020“海上丝绸之路”创意设计大赛昨颁奖

本报讯(记者陈青 通讯员杜元波)昨日,2020“海上丝绸之路”创意设计大赛颁奖仪式在宁波文化广场大剧院一楼西侧展馆举行。该赛事自2018年举办以来,评选出一批创新性、市场前景和实用性兼备的优秀作品,部分获奖作品已经转入商业开发,有力地挖掘和传播了宁波的海丝文化,并推动了海丝文化与创意设计的深度融合。

今年的大赛由中国创意设计产业战略联盟、市委宣传部指导,市文广旅游局、鄞州区人民政府、浙大宁波理工学院主办,首次将创意设计延伸到雕塑领域,分“阿拉宁波”文旅融合创意设计赛和“古运河·海丝路”青年雕塑艺术家创作营两大系列活动。

“阿拉宁波”文旅融合创意设计赛聚焦宁波景点,通过设计文创产品及宣传海报,为景区融入文化元素。该赛事收到有效稿件665件,通过初评、终评两个环节,最终以鄞州区走马塘特色飞檐、石窗为元素设计的《窗——石窗文创文

具系列》和面向南塘老街设计的《穿越百年的街市》获金奖。

“古运河·海丝路”青年雕塑艺术家创作营,自8月发布征集启事以来,公开征集10名优秀青年雕塑艺术家和10名宁波本地市民,举办专题创作营,受到业界和宁波市民的广泛关注和支持。先后举办了艺术家采风、“对话·重构”创意沙龙等活动。10对组合经过近3个月打磨,共创作出26件雕塑作品小样。作品构思巧妙,紧扣海丝文化、运河文化等宁波特色文化主题。最终,由中国雕塑院青年创作中心景晓雷和搭档联手创作的动态雕塑《无限》脱颖而出,获得一等奖。

通过本次赛事,不仅产生了一批优秀的作品,也以赛事为纽带,吸引了国内众多设计人士走进宁波、解读宁波文化,其中包括参加2020青创营的10位青年雕塑艺术家。在颁奖仪式现场,由本次赛事承办方之一的珞桐文化运营的“宁波城市雕塑艺术院”负责人向艺术家代表颁发了聘书,开启了双方未



昨天,人们在参观2020“海上丝绸之路”创意设计大赛获奖作品展览。(周建平 摄)

来合作的无限可能。

同时,为推动大赛成果转化,推进文旅深度融合,“阿拉宁波”文旅融合创意设计赛的所有获奖作品将免费授权给相关景区使用。走

马塘、慈城古镇等4家单位作为景区代表接受了授权证书。

活动现场还展出了本届赛事的优秀作品,展期将持续到12月31日。

## 开足马力为民服务

# 慈溪:为新任党组织干事创业精准赋能



记者 黄合 通讯员 洪杰杰

这几天,刚刚进入天香桥村两委班子的“年轻面孔”胡迪,正在虞波社区挂职学习。虞波社区是全国文明单位,有不少亲近服务群众的、开展基层治理的好方法。胡迪每个工作日至少有半天时间“泡”在这里,抓紧时间吸收先进社区的优秀经验。

在慈溪,天香桥村是城市中心仅剩的村落。随着城市化进程的推进,这个即将面临整体拆迁的村子该如何破解拆迁村的治理难题?10月份,刚刚完成村社党组织换届的

浒山街道,立即启动片区内部干部互派,通过“走出去”“引进来”的方式,帮助这个“城市最后的村落”夯实根基。

敢破难,干实事,谋发展,惠民生。截至目前,慈溪市所有村社完成党组织选举,新当选人员年龄43.0岁,比上届下降1.4岁,35岁以下年轻干部占比20.4%,大专及以上学历占比58.1%,比上届提高7个百分点;村“一肩挑”人选中致富带头人占比92%。

围绕“干选并重、以事择人”的目标,慈溪重点通过“第一面”“第一诺”“第一件事”“第一谈”的

一课“第一讲”等“六个第一”模式,为新任党组织干事创业精准赋能,推进新一届党组织班子“干中换、换中干”,从民生小事做起,开足马力为民服务。

一个月前,坎墩街道坎东村党总支书记胡敏校带领新一届党组织班子,集中利用2天时间,依托“村民说事”“先锋户联”等工作载体,通过上门走访、集中座谈、分组包干等形式,顺利完成涉及浒庄公路北延工程的55户征地户签约任务,累计发放征地款和花木补偿款700余万元。

拼速度、拼服务、拼用心,这名“90后”“领头雁”显得干劲十足。胡敏校表示,将不畏艰难,勇往直前,以时不我待的状态迅速进入“实干模式”,盯紧民生大小事,当好群众贴心人,为坎东村的“今天”和“明天”奋力拼搏。

围绕“一轴一带三片多点”的

规划布局,计划投资1000万元对樟树下-南山脚区块进行重点打造;多节点改造提升,着力打造樟树下乡村民俗体验休闲区与花海南观赏区;走访入户政策讲解,动员全员配合开展庭院美化、立面改造……

匡堰镇倡隆村新一届班子成立以来,围绕乡村振兴战略总要求,采用“一季一主题,一季一特色”的新型旅游模式,力争把村子打造成以青瓷文化为特色,集休闲旅游、生态宜居于一体的典范村庄,预计项目工程于2021年底完工。

不仅要正面引领,也要做好制度监督。换届以来,慈溪重点推行村务监督“四分工作法”,将懂财务、善管理、熟工程、有精力的优秀青年选为村监会成员,进一步加大对“一肩挑”后村社主职干部监督力度。

# 宁波保税区跨境电商“双十二”销售额5.18亿元

本报讯(记者董娜 通讯员胡晨霞 高春晓)“双十二”购物节落下帷幕。记者昨天从宁波保税区海关获悉,12月10日至12日,宁波保税区海关审核放行进口申报清单229.77万单,货值达5.18亿元,占宁波关区放行进口申报清单单量76.6%,货值占78.5%。

这几天,在宁波保税区富立物流有限公司的跨境电商仓库内,数

百名工人提货、打包、转运,忙中有序,一派繁忙景象。该公司CEO李笋告诉记者,“双十二”期间成交货物约21.7万单。

为保障“双十二”期间通关顺畅,宁波保税区海关提前走访了业务量较大的电商企业及仓储企业,了解企业备货促销情况,沟通保障“双十二”订单推送、包裹出库等事宜,多方式拓展“服务链条”。

“这两个月备货量大,对企业的资金运转带来了很大的挑战。

海关提前摸排了我们企业的具体情况,根据我们企业的诉求,建议我们使用银行保函等多种形式的担保模式减轻资金周转压力。”李笋说。宁波保税区海关支持使用银行保函等多种形式的担保模式,依托“两步申报”实施“先理货、后入账”监管模式实现

入库销售,受到跨境电商企业的欢迎。

据悉,为强化商品质量监测,宁波保税区海关针对检测不合格商品及时作出下架和销毁处理,并依托风险舆情监测信息化平台实时监测采集跨境电商商品质量安全信息。与此同时,海关还支持企业创新溯源技术,进一步理顺商品“溯源链条”。

## 倾力解决“关键小事” 综合满意率98.99%

# 7300位专家在宁波感受幸福和成长

周琼 任社

19个部门携手梳理需求、完善流程,共同提供包括联系慰问、休养疗养、医疗保健、健康体检、配偶就业、子女入学、交通出行、休闲旅游、体育健身、医疗补助和特殊困难补助等在内的20多项服务保障举措。

在上月下旬的一次抽样调查中,参与调查的1186位专家人才对专家管理服务给出了综合满意

度98.99%的高分评价。

“把人才还没想到的做到了位,把想到的做到了完美。”在宁波感受着点点滴滴的“小确幸”的同时,7300位各界专家,正更倾力投身于各自的工作领域,让这座城市因人而澎湃着源源不断的发展新动能。

一次赶上上班机的过程,让领克品牌研究院的朱凌博士为宁波的人才服务点了一个大大的赞。通过专家服务绿色通道,匆匆赶来的他

顺利进行了快速安检,享受到了从容的旅程。在朋友圈里分享了自己的“小确幸”后,朱凌忍不住感慨“服务效率和态度都令人感动”。

足迹曾遍布国内外许多城市的黄季甫如今正在宁波感受着事业顺心和生活贴心。2015年,作为“下一代无线通信系统接入网关键技术及组件研发”项目的重要参与人,黄季甫来到了宁波,开始了“5G+”和6G无线通信技术的研发。“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”。在黄季甫眼中,这句口号正是宁波人才环境的真实写照。黄季甫说,得益于人才政策,来宁波不久,他就在宁波买房安家,在宁波大学基础设备专项经费的支持下,自己的实验室也日新月异,配备了许多高端设备,让他得以大胆验证各种想法并获得诸多突破。事业发展顺利的同时,这座城市还给了他许多的生活上的“小贴心”。黄季甫告诉记者,曾经有件小事,特别让他骄傲。有一年,他的硕士生导师来到宁波,在陪着导师四处游玩时,导师很奇怪,为什么黄季甫到很多景点都不用买门票。黄季甫告诉他,这正是宁波给到人才的优待。黄季甫时常在朋友圈晒出的亲身经历,吸引了不少他在高端信

息领域行业内的好友也先后来到了宁波,他带过的研究生也选择了在宁波创业。

曾有一位专家专门写信给宁波市委主要领导谈及人才服务的点点滴滴。信中,他用了许多个“没想到”形容宁波这座城市对人才的关心爱护。把没想到的做到位,把有缺位的做完美,这是宁波尊重人才、礼敬人才的一贯态度。如今,以组织部牵头、人力社保部门综合服务管理、职能部门保障服务、主管部门统筹落实、专家所在单位具体负责的全方位、多层次、系统性保障服务体系已然形成。19个部门和单位建立专家服务管理联席会议制度,联手打造“最强服务团”,从交通出行到体育健身,从知识更新到配备助手,一份涵盖了20多项保障的生活工作服务大礼包,正以制度的力量,把人才们的一个又一个“没想到”变成“更完美”!

整座城市对于人才的呵护和礼敬,助力着宁波的人才生态更趋完整。近两年,宁波市的人才净流入率一直保持在全国城市前两名,其中制造业人才净流入率居全国首位;新增17名全职海内外院士,并实现甬籍院士全职回归、海外院士自主培养“零”的突破。同时,大量的本土

## 实时“盯梢”小区违规充电 全省首批智能物联电能表试运行

记者 徐展新 通讯员 张灵 王嘉宾 郑之超

“阿姐,你这个电动自行车不能在家充电,太危险了,可以到小区的集中充电桩充,又快又安全。”“好好的,没想到我一充上电你们就上门了,以后再也不充了。”

这场对话,发生在宁波鄞州区下应街道洋江水岸小区的单元楼下。昨天,在智能物联电能表的辅助下,国网宁波市鄞州区供电公司下应服务站的工作人员了解到有居民在家中私自为电动自行车充电,第一时间联合鄞州区消防救援大队队员和物业上门劝阻。

据了解,这是全省首批投运的智能物联电能表。“今年出现的多起电动自行车违规充电引发火灾案例,引起了相关部门和街道、社区的重视,多个街道明令禁止家中充电,同时按照户数10%的比例安装

公共充电桩,但违规行为依旧时有发生。”供电公司相关负责人告诉记者,“为此,我们在洋江水岸小区随机挑选20户居民,安装智能物联电能表。”

这一新型电能表,不仅具备基本的15分钟级负电荷采集、停电上报、相位识别等功能,还增设了电流波谱识别功能,可以实时采集的用户进户线电流、电压等数据,识别电动自行车的负荷波形特征,自动分析该户居民是否存在室内违规充电行为。一旦发现异常情况,预警数据信息就会立即提供给社区,由物业上门督促业主及时整改。

虽然试点范围有限,但监督整治效果立竿见影。“我们小区是拆迁安置小区,户数多,人员流动性大,监管麻烦。安装电能表后,居民的行为规范了许多,用电安全也得到有效保障。”洋江水岸小区物业负责人叶鸣敏说。

## 中国计算机学会宁波服务站:面向前沿“快”人一步

“科创中国”宁波进行时

记者 金鹭 通讯员 徐欣中

“如果不是一次在宁波市计算机大会上亮相的机会,我们的发展势头不可能如此迅猛。”近日,宁波蓝科电子工程有限公司相关负责人告诉记者。

蓝科电子是一家专业从事LED、LCD、DLP等终端显示产品的自主研发和生产的企业。四年前,在中国计算机学会宁波服务站的牵线搭桥下,企业获得了与行业内院士、专家合作的机会,与浙江大学合作成立“浙江大学-蓝科电子大屏研究中心”,抢先行业以“风光互补太阳能LED显示屏技术”等硬核科技敲开了市场的大门。

凭借一系列自主创新,蓝科电子荣获国内计算机领域最权威的科技奖项——“CCF科学技术奖”,与腾讯、奇虎360、京东、爱奇艺、字节跳动、联想等知名IT企业共同站在了领奖台上。

蓝科电子的快速发展,是宁波企业借力中国计算机学会宁波服务站实现自身蜕变的缩影。

“与其他行业相比,计算机行业对技术迭代、前沿信息的需求更加迫切。谁抢先开发了具备前景的功能性产品,谁就能快人一步抢占市场。”中国计算机学会宁波服务站秘书长林浩告诉记者。

为了加强行业间的交流,让国内甚至全球最前沿的信息精准传输给宁波企业。在中国科协、市委组织部、市科协等部门的支持下,2016年,中国计算机学会牵手宁波市计算机学会,中国计算机学会宁波服务站应运而生。

宁波服务站搭建了集“战略咨询、联合攻关、人才培养、成果转

化、学术交流”等功能为一体的平台。其中,以“学术交流+成果转化”模式的宁波市计算机大会最受欢迎。

连续五年,每场都“非免费”,但场场爆满,一票难求。宁波市计算机大会不仅在宁波计算机行业内具备影响力,还吸引了不少长三角企业慕名参加。这样的现象放在全国来看都十分罕见,由此可见大会的“含金量”之高。

如此受欢迎的背后,是宁波服务站工作人员的匠心独具。“从演讲嘉宾的选择,到筹备、召开,我们从不马虎。”林浩告诉记者,工作人员每年都会兵分多路,一头飞往全国各地聆听业内大咖的专题报告,从中筛选出演讲水平高、内容扎实、适合宁波行业发展的专家。在中国计算机学会的帮助下,国内专家为宁波科技工作者“传经送宝”。

在机场、路上、会后……宁波服务站想尽办法用好每分每秒,让企业尽可能多地与专家对接。“在接送专家路上的几十分钟内,所获得的前沿信息、双方建立的联系对我们来说也是弥足珍贵的。”宁波一家软件企业负责人告诉记者。

五年来,宁波市计算机大会已邀请了100多名国内顶尖专家学者和行业大咖作报告,其中有8位是两院院士,参会人数累计超过5000人,有250余家企业参与技术成果展览展示。

如今,中国计算机学会宁波服务站已凭借自身力量实现市场化运营,带动一批以系统软件、硬件集成为代表的宁波新兴产业发展壮大。下一步,宁波服务站将继续当好沟通桥梁、做好交流平台、凝聚人才合力,共同推动发展数字经济,助力宁波高质量发展。

**7300 在宁波 位专家 感受幸福和成长**

**2018年9月**  
宁波出台全省首个  
专门针对专家人才服务的政策  
《宁波市专家服务管理办法》

通过科学梳理专家需求  
全市19个部门组为专家提供服务

- 联系慰问
- 休养疗养
- 医疗保健
- 健康体检
- 配偶就业
- 子女入学
- 交通出行
- 休闲旅游
- 体育健身
- 医疗补助
- 特殊困难补助

等在内的20多项服务保障举措

在最近的一次抽样调查中  
参与调查的1186名专家对  
专家服务管理  
给出98.99%的综合满意度。

从今年1月到11月,专家享受

- 公交出行服务 147699人次
- 地铁出行服务 121594人次
- 体育健身服务 14195人次

据第三方权威机构测评  
宁波人才生态指数居全国城市第6位

11月底,宁波和北京、上海、成都、广州等城市一起,共同获评年度“最宜引才城市”

(制图 周琼 任社)



在良好的人才生态环境下,不少专家正更积极投身助力于宁波经济发展。图为专家进驻基层服务企业。(周琼 任社 摄)